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контекстах. Міждисциплінарний підхід, що поєднує історію з соціологією, 

антропологією та етнографією, сприяє більш глибокому та всебічному розумінню 

минулого, дозволяючи дослідникам та студентам досліджувати як великі події, так і 

життя звичайних людей. Впровадження історії повсякдення в освітні програми сприяє 

формуванню критичного мислення, історичної емпатії та здатності до комплексного 

аналізу історії, що робить її більш живою та значущою для сучасного покоління. Таким 

чином, історія повсякдення займає важливе місце в сучасній історичній освіті, 

забезпечуючи багатовимірне і глибоке розуміння минулого та його впливу на 

сучасність. 
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Розуміння свого коріння – це не просто вивчення історії, а ключ до 

самоусвідомлення. Звертаючись до історичного минулого, ми відкриваємо не лише 

події та постаті минулого, а й глибинні уявлення наших предків про світ, їхні вірування, 

моральні цінності та світоглядні орієнтири. Особливу роль у цьому відіграє духовний 

всесвіт слов’ян – їхні міфи, легенди, традиції та ритуали, що формували уявлення про 

добро і зло, життя та смерть, місце людини у світі. 

Термін «слов’яни» загальноприйнятої етимології не має, тому розглянемо декілька 

гіпотез. Гідронімічна версія говорить про те, що назва походить від річок, що могли 

мати схожі назви (наприклад, Славутич, Случ, Sława). Лінгвістична версія – слово 

«слов’яни» походить від кореня «слово», що означало «ті, хто говорить зрозуміло». Це 

протиставлялося «німцям» (від «німі»), тобто тим, хто не говорить їхньою мовою. 

Версія популярності – назва могла виникнути від індоєвропейського кореня kleu-, що 
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означає «чути», «бути відомим», тобто слов’яни – це «народ, про який чутно», «ті, що 

мають славу». Тобто кожна з гіпотез має свої аргументи та рівень наукової підтримки. 

Слов’яни є одним із найчисленніших етносів Європи. Уперше вони згадуються в 

писемних джерелах в VI столітті нашої ери, хоча як етнос вони сформувалися набагато 

раніше. 

Археологічні знахідки свідчать про існування у слов’янських племен розвиненої 

системи релігійних уявлень. 

Слов’яни мали багатий пантеон богів, духів і надприродних істот, які відігравали 

ключову роль у їхньому світогляді. Основу язичницької віри становив культ природи, 

що проявлявся у шануванні Сонця, Місяця, Вітру, Води та Землі. Боги слов’ян 

поділялися на верховних і другорядних, залежно від їхньої ролі в космології. 

Верховним божеством вважався Перун – бог грому і блискавки, покровитель війська та 

влади [1, с. 129]. 

Іншими важливими богами були Велес – бог худоби, торгівлі та магії, Стрибог – бог 

вітру, Дажбог – бог сонця та родючості, а також Мокоша – покровителька жінок, води 

і врожаю. Крім богів, слов’яни вірили у духів природи, серед яких найбільш відомі 

русалки, лісовики, домовики та водяники, які охороняли певні природні зони або 

допомагали людям у повсякденному житті. 

Якщо ж говорити про символіку язичників, то її можна побачити на посуді, 

прикрасах та предметах побуту. Вона включає сонячні знаки – кола, кільця, хрести, 

свастику, а також зиґзаґи й хвилясті орнаменти, що символізують блискавку, вогонь і 

воду – стихії, які сприяють родючості. 

Язичницькі вірування тісно перепліталися з повсякденним життям слов’ян, 

знаходячи відображення у ритуалах, символіці та матеріальній культурі. 

Після хрещення Русі в 988 році язичницькі вірування почали відходити в минуле, 

але їхні елементи збереглися в народних традиціях, фольклорі та звичаях українців, 

зокрема у вигляді свят, інтегрованих у християнську традицію, та міфологічних 

уявлень, що трансформувалися в народні легенди, а про язичницьке минуле нагадують 

святилища – місце молінь і жертвоприношення. 

Існує кілька термінів для позначення давніх святилищ, серед яких храм, мольбище, 

капище, контина та інші. 

Багато з них розташовувалися на підвищеннях або у священних гаях, де 

проводилися ритуали на честь богів та духів природи. Одним із найвідоміших 

артефактів, що свідчать про язичницькі вірування слов’ян, є Збруцький ідол – 

чотирилика кам’яна статуя, яка символізує структуру світу та пантеон давніх богів, 

нагадуючи про складний і глибокий духовний світ наших предків. 

Знайдений цей артефакт був у 1848 році біля села Личківці у річці Збруч. Згідно з 

реконструкціями та теоріями дослідників, на основі виявлених слідів, у центрі капища 

на горі Богит колись височіла дана статуя, ймовірно присвячена богу Святовиту, перш 

ніж опинилася на дні Збруча. Хороший стан пам’ятки вказує на те, що її приховали у 

водах ріки самі язичники-віряни, прагнучи зберегти, оскільки на скульптурі відсутні 

сліди руйнувань чи осквернення, що було характерним для багатьох інших 

дохристиянських зображень богів і символів світогляду предків. 

Скульптура заввишки 257 см спочатку була більшою, проте має помітні сліди 

відколів у нижній частині. Виготовлена з місцевого легкого для обробки вапняку. 
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Верховне божество асоціюється з війною та перемогами. Статуя являє собою 

чотиригранний стовп , увінчаний головою з чотирма ликами, що носить давньоруську 

княжу шапку. З усіх чотирьох боків вона прикрашена рельєфами, розташованими у три 

яруси, що відображає тодішнє уявлення про будову світу: верхній рівень символізує 

небесний світ богів, середній – землю, де живуть люди, а нижній – підземне царство 

темних сил. 

За версією Бориса Рибакова, з усіх чотирьох боків багатоликого Світовида під 

спільним головним убором були вирізьблені зображення верховних богів слов’янського 

пантеону – Лади, Мокоші, Перуна та Дажбога. 

Дерев’яні та кам’яні статуї богів розміщували просто неба, і до них люди приносили 

дари. Біля цих зображень виконували пісні та танці, звертаючись із проханнями про 

щедрий урожай, успішне полювання та сприятливу  

погоду [1].  

Оскільки люди не мали наукових знань про навколишній світ і не могли його 

пояснити чи змінити, вони наділяли божественними властивостями природні явища, від 

яких залежало їхнє життя та добробут. 

Тобто говориться про те, що у світі, сповненому хаотичних і незбагненних сил 

природи, віра для слов’ян була не просто засобом пояснення дійсності, а 

фундаментальним механізмом осмислення буття та взаємодії з навколишнім 

середовищем. Боги і духи у їхньому світогляді були не віддаленими творцями, а живими 

учасниками людського існування, з якими можна було встановити зв’язок через 

молитви, жертви й ритуали. Ця віра слугувала психологічним інструментом адаптації 

до непередбачуваних обставин життя, надаючи людині відчуття впорядкованості та 

впевненості у майбутньому. 

Проводячи паралель з сучасністю, народ звертається до духовних символів, 

традицій і обрядів, щоб знайти внутрішню силу, підтримку та надію. Віра в перемогу, 

справедливість та відновлення гармонії знову стає фундаментом суспільної свідомості, 

допомагаючи протистояти викликам. 
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